

Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	6 " Trimestre	6 "
EXTRANJERO, AÑO	48 " Semestre	12 "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES		

DE FRONTERAS ALLA

Una apreciación de las actuales circunstancias

(Servicio especial de nuestra agencia "Prensa Asociada.")

Sin ninguna intención de propaganda, y fuera de mi ánimo el ejercer presión sobre la opinión española, quisiera exponer mi criterio sobre las circunstancias actuales de Francia, y las que con ella atraviesa Europa en la hora presente. Este criterio lo comparto con multitud de franceses de los que no gritan desde los periódicos.

Salta a la vista de todos, que el tratado de Versalles fué redactado con un disfraz de idealismo, pero con la casi sola preocupación de satisfacer egoísmos nacionales inconcebibles. No participé nunca del odio estúpido que asaltó a Wilson de parte de todos los nacionalistas, y en particular de los nacionalistas franceses y alemanes. Era él solo sinceramente, idealista y desinteresado entre los prohombres de la Asamblea de Versalles. Pero su carácter muy egoísta, si sus ideas no lo eran, su ignorancia de la situación europea y de su mismo país le gastaron todas sus dotes. Debido a la presión de Lloyd George abandonó la cuestión de la libertad de los mares, primer punto de sus catorce, dejó que se arrancasen a Alemania sus colonias, para darlas en su mayoría a Inglaterra, y una de las grandes torpezas, a mi parecer, del tratado fué firmar una promesa de garantía para Francia sin querer entender nada que no aceptaría tal promesa el Senado de Washington. A renglón seguido se escribieron no sé cuántos miles de millones de pesetas que Alemania debía pagar.

Inglaterra hundió la flota alemana, se apoderó de las colonias; América se alzó acreedora del mundo, y los aliados se esforzaron en encontrar el medio de cobrar los miles de millones de pesetas para las reparaciones de sus provincias devastadas.

Al principio, por razones no todas justificables, pero comprensibles, franceses y belgas no admitieron reparaciones con materias primas o fabricadas, pero no logrando casi ningún dinero para sus necesidades hubieron de buscar el medio. Para facilitar a Alemania el pago de su deuda, Francia se desprendió de cuarenta mil millones en sus derechos sobre ella y le adelantó una suma que no está muy lejos de ochenta mil millones que invirtió en las reparaciones de sus provincias del Norte. Entre tanto

muchas conferencias sin resultado alguno y acuerdos entre industriales franceses y alemanes como el de Lubersac con Hinnes que facilitaron transacciones comerciales.

Ciertos son estos hechos que me van a sugerir algunas consideraciones. La primera es que los responsables del tratado de Versalles, obedeciendo a la Prensa de los nacionalistas ciegos que pedían una imposible división de Alemania sin parar la mente en la que era posible, como la fusión de Austria con Baviera católica, impusieron sobre las espaldas de Alemania mil millones de pesetas, sin darse cuenta seriamente de si las podría pagar. Esto fué lo que obligó a rebajar las cuentas.

La segunda es que no vieron que Alemania no era sincera al firmar el tratado y que haría todo lo posible para escapar a sus obligaciones. El temor al bolchevismo hizo que los aliados en vez de favorecer a los que en Alemania estaban más dispuestos a reparar el mal hecho en Bélgica y en el Norte de Francia, favorecieron a todos los magnates de la industria, de la finanza y de la Prensa, quienes desde entonces gobiernan Alemania en vez del Kaiser. Aquellos organizaron en toda Alemania y fuera de ella la resistencia al tratado y arremetieron contra él y lo derribaron.

Ganando mucho dinero en sus industrias o lo convirtieron en construcciones de casas, vías férreas, barcos, etcétera, o lo colocaron fuera de Alemania. En la hora presente puede decirse que todo el dinero en oro de Alemania está en los Bancos de Holanda, Estados Unidos y Argentina. De modo que a mi parecer el Gobierno alemán tiene razón en decir que no puede pagar, pero debería añadir que, los que impiden que pueda, son los primates de la finanza alemana.

Hoy por hoy, el pueblo, el obrero, la clase media, la clase intelectual alemana, son pobres, muy pobres. Y la culpa magna de los aliados empujados por su Prensa nacionalista, ciega y protectora, por ende, de sus mayores enemigos, ha sido no hacer esfuerzo alguno serio para ganarse las masas suficientes a fin de acabar con el reino de los caciques industriales, causantes de los actuales sufrimientos.

ALFONSO LUGAN,
París- Enero-1923.

Enfermos y recetas

NUESTROS SENTIDOS

Sin contar el sentido común y el microscopio llamado sexto sentido del hombre, cinco son los sentidos que nos ponen en relación con el mundo exterior y ellos hacen a veces de centinelas avanzados que nos avisan los peligros que nos amenazan. El olfato nos avisa cuando una atmósfera es irrespirable porque en la mucosa de nuestra nariz, llamada pituitaria, toma origen el nervio olfatorio que es el encargado de llevar al cerebro las impresiones olorosas y todas las atmósferas moficadas lo son por irritantes y tóxicas a la vez que molestas e insuportables.

El sentido de la vista nos avisa el medio de evitar tropiezos, a pesar del cual los tenemos mayúsculos por mucha vista que tengamos, da idea de los colores, la magnitud y otra porción de datos útiles.

El gusto es un sentido anti-rápido, sobre todo cuando tomamos medicinas... su origen está en la lengua y es condición indispensable para que una sustancia sea rápida que se disuelva en la saliva.

El tacto nos da idea de los sonidos

y lo que es peor, de los ruidos y de multitud de tonterías que maldira la falta que nos hacen.

El tacto es el rey de los sentidos, es el sentido primitivo como después demostrará; reside en toda la piel y especialmente en el pulpejo de los dedos, se le ha llamado sentido fundamental.

En estas ligerísimas pinceladas de los sentidos lo más curioso es que los sentidos se ayudan mutuamente y hasta se suplen para relacionarnos con lo que nos rodea.

La suplenia de los sentidos se evidencia cuando alguno está atrofiado o falta totalmente, existiendo una compensación de todos conocida.

Puede decirse de los sentidos que son ventanas por donde el cerebro se asoma y como nuestro espíritu se manifiesta principalmente en nuestras ideas enmascaradas, de aquí que los sentidos ponen el espíritu en contacto con el mundo exterior.

Todos habréis oído decir al ojo mira y el espíritu ve, el oído escucha y el espíritu oye y así puede de-ir-

se de todos que son instrumentos de los que el espíritu se vale para ver, oír, etc.

Lo que es innegable es la suplenia de los sentidos, me explicaré; un sordo que tiene abollado el oído es generalmente de vista sagaz, el ciego tiene un perfeccionamiento en su oído y tacto.

No suele ocurrir lo mismo entre el gusto y el olfato cuya atrofia o perfeccionamiento son paralelos, explicable por la relación de los centros nerviosos que los presiden.

No se enfaden por el juicio que voy a lanzar, los que tengan la desgracia de carecer de un sentido consideren excepción a la regla general que he observado; los ciegos tienen cara apacible, sonriente, de bondad innata; los sordos son, por el contrario, taciturnos, desconfiados... por no dárles escamones y malévolo; dicho sea con perdón de aquellos sordos de buen carácter.

Todo tiene su explicación: el ciego necesita de quien le guíe y en el próximo encuentro a un lezardillo con el que tiene que ser complaciente y amable y esta complacencia y esta amabilidad imprime su sello en su semblante; en tanto el sordo ve lo que pasa en su alrededor y no oye la charla, a veces burlesca; por los gestos se imaginan que son ellos el objeto de las risas de los demás y esto les agria el carácter y los hace uraños y desconfiados.

Todos los sentidos son instructivos, en especial el tacto, la vista y el oído; del tacto me ocuparé preferentemente, pero me permito aconsejar a los noveles estudiantes que al estudiar lo realicen en alta voz y tendrán las siguientes ventajas:

Primera, ver las palabras escritas cuya imagen se grabará en vuestra retina; segunda, pronunciación de las palabras y frases que integran los conceptos que aprendimos, y tercera, oírnos al pronunciar y la voz impresiona nuestro oído.

Todos los sentidos son susceptibles de perfeccionamiento: la vista, con aparatos de óptica; el oído, de acústica; el olfato y gusto con el ejercicio moderado y metódicamente repetido de las impresiones olfatorias y gustativas. Pero ninguna se perfecciona como el tacto; sorprendente y maravilla la delicada sensibilidad que con el tacto se adquiere; si nos fijamos en la educación de los ciegos nos dará la sensación de que tienen ojos por todo el cuerpo y especialmente en las yemas de los dedos, pues con ellos aprenden a leer, contar, escribir y multitud de oficios, siendo la música su predilecta ocupación.

La vida está llena de anécdotas de los seres que viven en las tinieblas eternas; citadosa Gasparius que modeló bustos de gran parecido con el original, con el auxilio del

tacto Samsderson distinguía monedas y medallas antiguas, las auténticas de las falsas. Miguel Angel admiraba las estatuas por el tacto cuando quedó ciego en avanzada edad; y para terminar se citan seres como Laura Bringham, que a más de ser sordo-muda y ciega carecía de olfato y gusto y no obstante se relacionó con sus compañeros de infortunio a semejanza de Martín de Martín y Rulz, del Colegio de Sordos mudos y Ciegos, de Madrid.

He conocido un ciego que se orientaba en Madrid por las corrientes de aires que impresionaba su mejilla.

Por esto aconsejaré siempre el cuidado e higiene de la piel, pues para muchos infortunados será su vista, su oído y su todo y bien merece la pena de mirarla.

Dr. JESÚS COLLAR,
De la Facultad de Medicina de Madrid.

22 Enero 1923.

En el Nuevo Casino

El baile del lunes

Animadísimo y selecto fué el baile celebrado anteyar tarde en los elegantes salones del Nuevo Casino.

Al compás de los balables modernos que interpretó el cuarteto que dirige el maestro Lallena, la gente joven pasó unas horas deliciosas entregada a su diversión favorita y los demás sintieron que el tiempo transcurrió con demasiada rapidez en aquel ambiente de grata y cordial intimidad, gozando del placer de una charla amabilísima y de la presencia de tantas caras bonitas que embellecían el Casino, prestándole nueva vida con el aroma, siempre renovador, de sus gracias y de su femenino encanto.

Asistieron las distinguidas señoras de González Lacasa, Palacios y Currás y las señoritas María Cruz, María Teresa y Adriana Bascós Lasierra, María Teresa, María Luisa y Marina Bascós Gómez, Teresina González, Anita Currás, Matilde Barrios, Carmen y Mercedes Coarasa, Eivra y Fernanda Bomed, Carmen Campaña, Felisa Dach, Pilar Pueyo, Manolita Queralt, Victoria Nadal, Pilar Anadón, Aurea Sazatornil, Consuelo y Carmen Pérez, Isabel Lasasa y Elisa Gil.

La Junta del Casino obsequió con dulces y vinos a las señoras y muchachas que asistieron y cerca de las diez terminó esta fiesta tan agradable, que tendrá una continuación el lunes próximo, según costumbre establecida tan a gusto de todos.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

LA SEÑORA

Doña Gertrudis Candela Verdú

Ha fallecido a la una de la madrugada de ayer a los 86 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual el Reverendo Padre Jacinto Carrobé, S. J.; sus desconsolados hijos don Paulino Picó Candela, don Francisco Picó (aunque); hija política doña Carmen Torró Llopis; nieta Ramona Picó; primos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Catedral, hoy día 31, a las diez, por lo que quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se despide en el Templo. No se reparten esquelas.

Huesca, 31 de Enero de 1923.

La Iglesia siempre adelantó

Cuando el ministro fué, el cardenal Benloch había regresado

Releamos en estos días la notable y meritísima Carta Pastoral, «El arte y el culto», publicada por S. E. R. el cardenal Benloch, con motivo del séptimo centenario de la Catedral de Burgos y no resistimos a la tentación de contar a los lectores, cómo vimos en ella que la Iglesia siempre previó y oportuna se ha adelantado al Gobierno en cuanto ha querido establecer después del famoso decreto recientemente publicado sobre el tesoro artístico religioso de España.

El decreto del conde de Romanones, divulgado por los periódicos, lo conoce todo el mundo; pero lo dicho y lo hecho por el cardenal arzobispo de Burgos, no lo conoce tanta gente como lo debía conocer, y a divulgarlo vamos.

«Si el arte cristiano—decía el cardenal Benloch en Abril de 1921—es una de las más legítimas glorias de la Iglesia, al clero toca más que a nadie vindicarla; si las más preciadas joyas del arte son tesoro y patrimonio de la Iglesia, nadie tiene mayor deber de conservarlas y apreciarlas que aquella que tiene confiada la conservación y custodia de tan sagrado depósito.»

Y añadió: «Ministros de la Iglesia y encargados de sus intereses, han sentido la responsabilidad que pesa sobre ellos de conservar para la posteridad, la herencia que les legaron sus padres en la fe.»

¿Verdad que han resultado innecesarias a más de retrasadas las consideraciones hechas en el preámbulo del decreto y las disposiciones que en él se establecieron?

Pues no es esto todo. El cardenal Benloch, advierte la imperiosa necesidad de rehabilitar el arte religioso en todas sus manifestaciones, restaurando cuanto la incuria y la inconsciencia abandonó, y advierte también que las obras artísticas de carácter religioso «no deben sacarse del ambiente y lugar por el que fueron ideadas» aunque a fin de que todos las conozcan y amen, deben ser recogidas aquellas que, siendo inservibles para

el culto, no sea posible conservar en pueblos donde faltan medios para atenderlas, en Museos diocesanos con garantías de seguridad y libres del peligro de desaparecer. El cardenal Benloch, dos años antes que una disposición hablaba de ello, habla creado en su archidiócesis el Museo diocesano, y yendo mucho más allá que lo que el Gobierno pensara escribir en este párrafo:

«Rogamos encarecidamente a los señores curas y demás sacerdotes, que contribuyan según sus aptitudes a esta obra importantísima, escribiendo monografías de todo cuanto tenga valor histórico, arqueológico y artístico en sus archivos, templos y demás edificios y monumentos relacionados con la Religión, o cuando menos, relaciones detalladas de todos los documentos interesantes, edificios y objetos confiados a su custodia, describiéndolos del mejor modo posible y acompañando los datos relativos a su construcción, reparaciones, nombres de los donantes, copias de inscripciones, noticias de costumbres, tradiciones y devociones especiales de su feligresía. Desde luego les encarecemos que lleven con la mayor diligencia y exactitud los modelos de inventarios que por disposición Nuestra les serán enviados. La Comisión indicada tiene encargo de recoger, ordenar y estudiar todos estos datos y de darnos cuenta del estado de este servicio.»

¿Qué queda del Real decreto jamas? ¿Qué pudo el ministro de Gracia y Justicia establecer, que no estuviese establecido por la legítima autoridad de la Iglesia como dueña de ese tesoro que tanto importa conservar y conocer?

Nada. La Iglesia fué delante, La Iglesia previó y amante de sus glorias. Y así, bien puede decirse que cuando el poder civil iba, volvía ya el poder eclesiástico y mostraba a los gobernantes que los prelados, sin necesidad de excitaciones, lo tenían hecho todo.

P. A.

Intereses provinciales

Una mejora indispensable

Desde hace dos días están en esta ciudad numerosas personalidades que forman una Comisión de representantes de los pueblos de Pallares de Monegros, Castejón de Monegros, La Almolada, Bujaraloz, Valfarta, Peñalba, Candanoso, Sena, Villanueva de Sigona, Ontiñena, Chalamera, Ballobar y Veilla de Cinca, todos ellos importantes y que en la actualidad carecen de un buen servicio de Correos y de viajeros.

Hace unos días se anunció una subasta para la concesión del servicio de Correos, mediante tracción animal, como viene sucediendo de tiempo inmemorial, y los vecinos de los pueblos interesados, algunos de los cuales distan de la estación del ferrocarril 40 kilómetros, desean, y es justísimo reconocer, con toda razón, que el servicio de Correos y viajeros lo haga un automóvil y no una tartana, que hace los viajes interminables e incómodos.

Acerca de esto recibimos unas bien escritas cuartillas, que firmaba V. L. B. y que sentimos no poder publicar por falta de espacio.

La Comisión a que hacemos referencia visitó al señor gobernador civil interino señor Vallés y al administrador de esta Principal de Correos y viajé Ontiñena, para pedir-

les que la anterior subasta sea anulada y que se anuncie otra, elevando el tipo, como es natural, para automóvil.

La petición la hacen, por conducto de la Comisión, 15.006 comprovincianos que habitan en los pueblos de referencia. Tiene, pues, toda la importancia y toda la simpatía de las autoridades provinciales, y creemos que sin demora de ninguna clase deben ser satisfechas sus justas y legítimas aspiraciones.

Desean los veciñarios interesados que se establezca un servicio correo de la estación de Sarriena a Candanoso, pasando por Pallares, Castejón, La Almolada, Bujaraloz y Peñalba; otra de la estación de Sarriena a Fraga, pasando por Sena, Villanueva de Sigona, Ontiñena, Chalamera, Ballobar y Veilla de Cinca, y una hijuela de Sarriena a Huesca.

Entre la Comisión que llegó a Huesca para gestionar esta mejora figuran, entre otras, personas tan prestigiosas en la provincia como don Antonio Vallés, de Chalamera; don José Estrada, de Ontiñena; don Jesús Roca, alcalde de Peñalba, y don José Calvo, propietario de Sana.

La Tierra, que reconoce la justa demanda de los pueblos interesados, pone a su disposición las columnas del periódico para trabajar en la consecución de tan importante como indispensable mejora postal.

“LOS PIRINEOS”

FABRICA de ALPARGATAS de FORMA AMERICANA

Consulten mis tarifas de precios y los encontrarán en buenas condiciones.—Fabricamos alpargatas de abrigo y de forma bota.
L. E. N. A. S. Compra y venta al por mayor.

INTERESA A LOS LABRADORES

Como representante de la Sociedad General de Azucareras de España, tengo orden para hacer contratos de cultivo de remolacha, al precio de 70 pesetas tonelada, puesta en la Fábrica de Azucarera de Aragón, de Zaragoza, o a 63'80 pesetas en esta estación.

Fácil es notar la conveniencia de este precio, por lo que se están haciendo un gran número de contratos y recomiendo al que le interese esta oferta, haga el compromiso enseguida porque se terminará pronto la contratación.

La misma fábrica adelanta a los LABRADORES, semillas, abonos y nitratos. :-: Campaña 1923-1924.

JORGE NOVALES MAURE
COSO BAJO, NUMERO 99 :-:-: HUESCA

¡RECLUTAS!

Acogiéndolos a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. número 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1922, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 el segundo debiendo de advertiros, que el año de servicio lo pasaréis en la PENINSULA, no en Africa donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en Africa que en la PENINSULA y llevéis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas.

Para informes dirigirse a don José Sender, Mercado 12, pral.

PARA CURAR e ALIVIAR LA

TOS

QUÉ SIEMPRE REMEDIARÁ LA TOS EN UNOS DÍAS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Gran ocasión

PANOS COCINA.....	a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS.....	a 1,10 ptas. una.
CAMISetas CABALLERO.....	a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes.....	a 0,35 ptas. par.
FRANELAS.....	desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO.....	a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD.....	a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS.....	a 0,50 ptas. par.

Por lo avanzado de la época se realizan todas las existencias de invierno a precios de coste en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO
POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

Patata de planta

Dispongo de tres mil arrobas, de blanca montañesa, superior, de gran rendimiento.

Superfosfato de cal y Nitrato de sosa.

Precios reducidos

JOSE TRISAN

Coso Bajo, 95 HUESCA

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítro de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIBE HERNAIZ

Coso Alto, 24 y 28 Huesca

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —
Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldanillos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7

Al lado del T. Odeón. Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer
Médico Odontólogo

Hoya Anillo, 5, pral.

HUESCA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Cosechadora Seminueva

Se vende por cesación del dueño en el cultivo de la finca a que estaba destinada. Para informes dirigirse a esta Administración.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

HA MARCHADO EL REY A ALICANTE

Más detalles del rescate de los prisioneros

El señor Gasset habla de la compra de trigos. Un artículo de "La Epoca," sobre la implantación del protectorado en Marruecos. Los panaderos han acordado la declaración de huelga. El alcalde cuenta con elementos para garantizar el abastecimiento de pan. El Rey ha conversado en el tren con los periodistas que regresaban de Melilla. Un gesto del novio de Carmen Ubeda. Parte oficial.

El Rey regresa de Doñana

MADRID 30 (23-15)

Llegada del Rey

En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid, procedente de Doñana el Monarca, acompañado de otros palatinos.

Regresa muy satisfecho de su cacería.

El señor García Prieto, que le ha recibido en la estación, ha marchado a Palacio para poner a la firma regia varios decretos sin importancia.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas, hablando con los periodistas, les ha manifestado que había regresado el Rey a Madrid y que esta noche a las diez saldría en tren especial con dirección a Alicante.

Le acompañarán los ministros de Gobernación y Fomento, no haciendo el de Instrucción pública por encontrarse enfermo.

En Gobernación

Los reporteros que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el duque de Amodóvar, el cual les ha comunicado que en provincias reinaba tranquilidad completa y que carecía de noticias interesantes que comunicarles.

En Fomento

El señor Gasset ha recibido la visita de una Comisión de harineros del litoral que le han pedido autorización para comprar trigo extranjero que se encuentra en Málaga.

El señor Gasset nada ha ofrecido a los visitantes, diciendo únicamente que trata de que el trigo alcance mayor precio que el actual, por considerarlo de toda justicia.

Firma de Hacienda

El señor Pedregal ha estado en Palacio poniendo a la firma del Rey los siguientes decretos de su departamento.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Enrique Soldevila.

Nombrando director de lo Contencioso a don Antonio Hidalgo que era subdirector.

El viaje del Rey a Alicante

A las diez cuarenta y cinco de la noche ha marchado a Alicante, en tren especial, Su Majestad el Rey acompañado de los ministros de la Gobernación y Fomento.

En la estación le han despedido el señor García Prieto y algunos ministros.

También acompaña al Monarca el mayordomo mayor de Palacio, marqués de Viana.

Un artículo de "La Epoca,"

El órgano de los conservadores publica un artículo elogiando a los señores Alba, López Ferrer y Echevarría por el rescate de los prisioneros.

Dice que España ha liquidado ya con los moros el desastre de Annual y que ahora únicamente falta que lo liquidemos entre nosotros.

Ya no existe la barrera con que el anterior Gobierno tropezó para lle-

var a cabo la aspiración unánime del país. Entonces había imposibilidad de acceder por parte de los moros, a lo que han accedido de buen grado hoy.

La Justicia militar aún y de ella debemos esperar las sanciones debidas; pero lo que hace falta es que el Gobierno aproveche estas inmejorables circunstancias para la total pacificación de nuestras zonas de influencia.

Se dice que el reparto del dinero entregado por el rescate ha divorciado a Abd el Krim de Adur-Aman y aun cuando esto a nosotros ni nos perjudica ni nos favorece, el Gobierno debe aprovechar los momentos y ponerse al habla con los jefes de cabillas, sean quienes sean, para que nos faciliten la implantación del protectorado.

Poco importa si en mucho tiempo no suena un tiro en Marruecos. Lo necesario es que esta calma sea aprovechada para la implantación del protectorado civil. Debemos exigir toda clase de garantías para evitar que se repitan los tristes sucesos que dieron lugar a la catástrofe de Annual.

El conflicto del pan

El alcalde ha recibido a los periodistas, manifestándoles que aun cuando los panaderos no habían contestado al oficio del Ayuntamiento dándoles cuenta del acuerdo de rebajar el precio del pan, sabía que los patronos panaderos tienen el propósito de presentar mañana el oficio anunciando la huelga.

Estoy dispuesto, ha dicho el señor Ruiz Jiménez, a afrontar el conflicto con todas sus consecuencias.

Cuento, afortunadamente, con elementos para hacer frente a la situación, pues dispongo de obreros, de harina y de lugares de expedición de pan. El público, pueden ustedes asegurarlo, no sufrirá molestias de ninguna clase.

Ha afirmado que había recomendado a la Junta de Reformas Sociales la conveniencia de imponer a los panaderos el máximo de multa, que asciende a cinco mil pesetas, si dejan incumplidas cualquiera de las cláusulas que marca la ley.

Para tratar de este conflicto el señor Ruiz Jiménez ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación y el director general de Orden Público.

También ha conferenciado con el gobernador civil señor Navarrotteverter.

Una visita a las cárceles

Los periodistas han interrogado al director general de Prisiones el cual ha dicho que venía muy satisfecho de la visita que había hecho a varias cárceles de España.

En todos los establecimientos se atiende con gran cuidado y esmero a los presos, los cuales se hallan muy satisfechos del trato recibido.

El Rey y los periodistas

En el subexpreso de Andalucía que ha venido el Rey a Madrid via-

jaban los periodistas madrileños que fueron a Melilla para hacer información del rescate de prisioneros.

El Monarca, enterado de esta coincidencia, ha llamado a un periodista con el cual ha conversado un largo rato. Después le ha rogado que llamara a sus compañeros, a los cuales ha permitido que se sentaran con él haciéndoles varias preguntas relacionadas con el rescate.

Don Alfonso se ha apenado al saber las huellas que en los cautivos ha dejado el tiempo que han permanecido alejados de España, conculiéndose de las atrocidades de que han sido víctimas las mujeres.

Después ha hablado el Monarca de los errores cometidos para el rescate, recordando la campaña que hacía una parte de la Prensa, la que, por un estímulo profesional sin duda, daba noticias que causaban efectos contrarios.

El Rey ha despedido a los periodistas amablemente, agradeciéndoles las noticias que le habían facilitado.

Muerte de un músico

Ha fallecido en Madrid, después de larga enfermedad, el aplaudido maestro compositor don Jerónimo Jiménez.

La Prensa de todos los matices publica sentidas necrologías calificando la muerte del maestro Jiménez de pérdida nacional.

Al entierro, que se celebrará mañana, asistirán gran número de artistas.

Parte oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministerio de la Guerra lo siguiente:

Ayer fué ligeramente hostilizada la posición de Tizzi-Aza, sin novedad por nuestra parte.

Una partida de mulhecheros de Urra-Aid se presentó en Atso, sorprendiendo el paso de los cabileños que marchaban al zoco de Drius. Fueron todos robados, resultando dos paisanos gravemente heridos.

La policía de Atso salió a repeler la agresión, haciendo huir a los malhecheros.

Noticias de los cautivos

Los períodos del hambre

MELILLA.—Los cautivos dan cuenta que hubo temporada en que

pasaron mucha hambre, tanta que las denominaron los períodos del hambre.

Estas fueron del primero de Abril a fin de Julio de 1922 y la segunda comenzó hace tres meses y duró hasta la liberación.

Durante ese tiempo de tanta escasez de alimento los prisioneros buscaban entre los excrementos de los animales granitos de cebada, que después de limpiarlos muchos los asaban y los comían con fruición.

Los prisioneros, al ser liberados, llevaban dos días sin comer y muchos de ellos, que conservaban el estómago fuerte, han hecho varias comidas con intervalos de dos horas nada más.

Como los romances

El público de Melilla busca en las calles y establecimientos a los prisioneros y cuando encuentra a alguno lo rodean rápidamente para escuchar la vida que hacían en el cautiverio. Todos los cautivos coinciden en asegurar que cuanto se ha dicho es verdad y que no existe fantasía de ninguna clase, pues cuanto de malo pueda decirse no llegará a ser reflejo de la verdad de lo sucedido.

Llegada de más familias

Hoy han llegado a Melilla algunas familias de los prisioneros para abrazar a sus deudos.

Entre éstas figura una gallega, muy pobre, que al enterarse de que su hijo, un soldado de Infantería, había sido rescatado, han pedido dinero prestado para trasladarse a Melilla y hacer el viaje de regreso juntos. La novia de este soldado quiso acompañar a los padres, pero éstos se negaron para evitar tanta emoción al hijo. En cuanto llegue al pueblo contraerá matrimonio.

Otro rescatado

Merced a las gestiones del Comisario civil interino señor López Ferrer se ha conseguido la libertad de Pedro Ibáñez que fué hecho prisionero cuando el naufragio del «Antonio Torres».

Sus compañeros de cautiverio lograron evadirse hace unos días.

El general Correa

MALAGA.—El general Correa, que tiene un hijo entre los cautivos rescatados, ha salido con dirección a Melilla para abrazarle.

Llegada de los prisioneros

Mañana se espera la llegada de varios prisioneros que no están encartados en el expediente de responsabilidades.

Hoy ha llegado uno de ellos llamado José Arjona, que ha sido interrogado por los periodistas a los cuales ha explicado las calamidades sufridas en su cautiverio.

Ha hecho grandes elogios del sargento Vasallo, que se ha comportado con todos como un buen padre.

Carmen Ubeda, se va a casar

MELILLA.—Como se ha dicho, entre las mujeres prisioneras figura una hermosa joven llamada Carmen Ubeda, dependienta que fué de la relojería alemana de la calle Alfonso, de Melilla, y que encontrándose pasándose una temporada en el campo con unos parientes suyos, le sorprendió el desastre y quedó en poder de un moro notable.

Abd el Krim la reclamó y fué conducida a Axdir en donde ha permanecido durante los diez y ocho meses de cautiverio.

Al llegar a Melilla esta bellísima joven, que ha sido víctima de los mayores ultrajes, manifestó que su único deseo era huir de su novio, a quien quería con locura y con el que se hubiera unido para siempre. Se avergonzaba ante el hecho de presentarse a su novio en el estado lamentable en que volvía.

Enterado el novio de lo manifestado por Carmen Ubeda, ha declarado que para él siempre será la misma y que está dispuesto a casarse en seguida con ella para lavar, con el matrimonio, las ofensas y los ultrajes de que tan inconscientemente ha sido víctima.

Este rescatado del novio de Carmen Ubeda está siendo muy comentado.

La última Nochebuena

Cuentan los prisioneros que la última Nochebuena la pasaron casi todos llorando.

Abd el-Krim había dispuesto que desde la mañana del día 24 de Diciembre hasta la mañana del 26 los cautivos no comieran nada, con la forzosa intención de que recordasen lo que ocurriría en España esos días tan señalados, en los que todo semejante hace un exceso para celebrar la festividad del Nacimiento de Dios.

Efectivamente los cautivos, desde el general Navarro al último soldado, estuvieron cuarenta y ocho horas sin probar alimento.

El coronel Araujo

Se ha desmentido que el coronel Araujo y los demás jefes y oficiales que se entregaron en Dar Qubdani hayan sido conducidos al fuerte de Rostrogordo en calidad de detenidos.

Continúan en Melilla a disposición de los jueces militares, pero gozando de libertad.

Noticias de Barcelona
SOLUCION DE LA HUELGA DEL METROPOLITANO

Pequeños atracos

BARCELONA.—En la barriada de Sans ha sido detenido Miguel Carric, quien con navaja en mano había atracado a los transeúntes, llevándose el poco dinero que ha encontrado.

Fábrica asaltada

Ha sido asaltada una fábrica de la barriada de San Andrés, sin que hayan sido detenidos los autores. No han podido llevarse nada de valor.

La solución de una huelga

El gobernador civil señor Raventós ha sido muy felicitado por la solución de la huelga del Metropolitano.

Mañana reanudarán los obreros el trabajo.

Final de una vista

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida contra el autor del asesinato de Enrique Querrel, ocurrido en plena calle el año pasado.

El veredicto ha sido de inculpatibilidad y el procesado ha sido absuelto.

El fiscal ha pedido la revisión de la causa por nuevo Jurado, pero el Tribunal ha denegado la petición.

Dice "La Veu,"

El órgano de los regionalistas publica un artículo calificando de vergüenza nacional el rescate de los prisioneros en las condiciones en que se ha hecho.

Dice que estas son las obras de los gobernantes que padecemos en España.

Extranjero

LA SITUACION DEL RUHR

La extensión ocupada

BERLIN.—Los periódicos alemanes dicen que el cerco del Ruhr por las tropas francesas ha terminado cubriendo éstas una línea de 200 kilómetros.

El avance de las tropas se realiza muy lentamente a causa de la completa inmovilización ferroviaria. Todos los transportes tienen que hacerse por carretera.

El odio contra los franceses

BERLIN.—La nota dominante de la Prensa es hoy la expresión del odio más encendido contra Francia y de su irritación creciente contra Inglaterra por su abstención en el asunto del Ruhr.

Con motivo de los incidentes registrados en Gera, esta ciudad y los pueblos comarcanos han sido declarados en estado de sitio.

La situación se agrava

BERLIN.—Hoy la situación en el Ruhr se ha agravado de un modo considerable.

Las autoridades francesas han publicado un edicto en el cual se manifiesta que todos los empleados que no obedezcan las órdenes emanadas de la autoridad francesa o belga, serán detenidos y expulsados inmediatamente del territorio del Ruhr. Esta medida ha sido ya puesta en práctica hoy mismo, habiendo sido detenido y expulsado del territorio un alto funcionario de Correos de la ciudad de Hoerde.

En Essen se han declarado en huelga los empleados de Correos y la ciudad se halla sin comunicaciones telefónicas y telegráficas con el resto del mundo.

Esta huelga es debida a la ocupación del edificio de Correos por los franceses, los cuales quieren establecer la censura de la correspondencia.

Los empleados de Correos habían pedido que fuesen retirados los soldados, y esta mañana una Comisión de empleados postales visitaron al mando francés preguntándole si persistía en su actitud. Después de una contestación afirmativa, todos los delegados postales fueron detenidos y transportados fuera del Ruhr. Entonces estalló la huelga.

Los telegramas que quieren expedirse desde Essen tienen que ser llevados en automóvil a un puesto telegráfico fuera de la ciudad.

Las comunicaciones telefónicas son cada vez más difíciles.

El cable del Ruhr ha sido cortado cerca de Dasselndorf y la reparación se hace por ahora imposible porque los empleados alemanes se niegan a dar ninguna referencia.

La política seguida por las tropas de ocupación tiende a aislar todas las ciudades.

La situación ferroviaria se ha agravado también, haciéndose ahora muy difícil el tráfico de mercancías del Ruhr.

Consultorio Médico - Quirúrgico

EUGENIO RUIZ MIGUEL

MEDICO MILITAR

Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche

Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2.º

Teléfono 231

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 10 a 12. Coto Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

solamente circulan los vagones de viveras.

Los empleados ferroviarios alemanes se niegan a conducir los trenes en donde van tropas francesas...

El transporte de carbón al interior de Alemania no ha sido suspendido, pero disminuye de cada día.

En Dochem han sido detenidos en su domicilio el jefe de la policía y un empleado superior de Hacienda.

La sucursal del Reichsbank, en Bochum, ha sido ocupada por los franceses. Entonces se han declarado en huelga el personal de todos los Bancos y la policía.

Los Consejos obreros de las minas del territorio del Ruhr han celebrado una Asamblea fuera de la zona ocupada...

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 30 (27-28). Un hombre sepultado

A las tres de la tarde las personas que pasaban por el Paseo de la Independencia oyeron gritos y lamentos de los obreros que trabajaban en una mina abierta ayer frente a la calle de San Miguel.

Se acercaron apresuradamente y pudieron comprobar que un desprendimiento de tierras había sepultado al obrero Juan Muñoz, que fue conducido al hospital en grave estado.

El alcalde en Madrid

Continúa el alcalde de esta ciudad en Madrid gestionando asuntos de interés para esta capital.

Parce ser que la permita de terrenos del Estado al Ayuntamiento, ofrece serias dificultades.

Diariamente comunica el señor Fernández al alcalde ejerciente señor Guimbo el resultado de las entrevistas celebradas con los políticos.

Un estreno

Mañana se estrenará en el Principal una ópera del apudense compositor Jacinto Guerrero, titulada «La reina de las grandezas».

De sociedad

Llegaron de Alcañiz el procurador de los Tribunales don Casimiro Taboada, su señora doña Felisa Chapullé y su hijo.

Audiencia Provincial

Causa por homicidio

En la mañana de ayer y en nuestra Audiencia provincial se vio, ante el tribunal del Jurado, la causa seguida contra Dionisio Castillo Berges, por la muerte de su hermano Mateo.

El ministerio fiscal, representado por el que lo es de esta Audiencia don Eduardo Alonso Pardo, califica de los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, con la concurrencia de la circunstancia agravante de parentesco y pedía para el encausado la pena de diez y siete años y ocho meses de reclusión temporal.

ber querido causar un daño tan grave como el que se produjo y de falta de provocación por parte del agresor, sin que fuera de estimar como agravante la circunstancia de parentesco.

A las tres y media de la tarde se reanuda el mismo informando las partes, haciendo el resumen el señor presidente, que lo fué el accidental don Francisco Jiménez de Eubán y diciendo el Jurado veredicto.

De acuerdo con el mismo el Sala dictó sentencia, condenando a Dionisio Castillo, como autor de un delito de homicidio sin circunstancias agravantes y con la concurrencia de una atenuante, a la pena de 12 años y un día de reclusión temporal.

Señalamiento de juicios orales

Durante el próximo mes de Febrero se verán en nuestra Audiencia las siguientes causas con expresión de los procesados y delitos:

Día 5.—Juzgado de Huesca: Delito, coacción; abogado defensor, señor Banzo; procesado, Manuel Santos Gracia; tribunal de Derecho.

Día 6.—Juzgado de Barbastro: delito, hurto; procesado, Francisco Puértolas Escanero; abogado defensor, señor Abbas; tribunal de Derecho.

Día 7.—Juzgado de Barbastro: delito, allanamiento de morada; procesado, Pablo Latorre Coso; abogado defensor, señor Vida; tribunal de Derecho.

Día 8.—Juzgado de Sariñena: delito, hurto; procesado, Francisco Payal Cascarro; abogado defensor, señor España; tribunal de Derecho.

Día 9.—Juzgado de Jaca: delito, hurto; procesados, Angel Fernández Pérez y tres más; abogados defensores, señores España, Malra y Bataña; tribunal de Derecho.

Día 20.—Juzgado de Boltaña: delito, abusos deshonestos; procesado, Carlos Plantas Salas; abogado defensor, señor Susis; tribunal del Jurado.

Día 21.—Juzgado de Boltaña: delito, robo; procesado, Dionisio Plaza Viquega; abogado defensor, señor Banzo; tribunal del Jurado.

Día 22.—Juzgado de Boltaña: delito, infanticidio; procesada, Gregoria Valés V. V. V.; abogado defensor, señor Vida; tribunal del Jurado.

Día 27.—Juzgado de Tamarit: delito, abusos deshonestos; procesado, Ramón Quintana Vida; abogado defensor, señor Vida; tribunal del Jurado.

Día 28.—Juzgado de Tamarit: delito, asesinato; procesado, José Amels Amador; abogado defensor, señor Feester; tribunal del Jurado.

ODEON
Viernes 2 de Febrero
Extraordinario programa
Estreno de la grandiosa película,
La olvidada de los dioses
(La conquista de México por Hernán Cortés)
Por Geraldine Farrar y Wallace Reid.
Estreno de la graciosísima película cómica en dos partes,
La boda de Fatty

Sastrería
José María Duque. Se hacen trajes y gabanes.
Ramiro el Monje, número 28, Tienda.

RELIGIOSAS

Santos de hoy
San Pedro Nolascio y Santa Marcella.

Santa Marcella
San Jerónimo llama a esta Santa, gloria de las damas romanas; la cual habiendo perdido a su marido al séptimo mes de matrimonio, despreció el amor de Caracal, cónsul, hijo de G. Ilo César, y resolvió eritar la vida de las ascetas de Oriente. Siguióron su ejemplo muchas doncellas de la primera jerarquía, que se pusieron a su dirección, y se vio Roma en muy poco tiempo llena de monásticas.

En el año de 410 los godos bajo la conducta de Alarico su rey saquearon a Roma, y Santa Marcella fué azotada por ellos por la codicia del tesoro que había ya mucho tiempo tenía distribuido a los pobres.

Santa Marcella cerró sus ojos con una muerte feliz en los brazos de Santa Priscilla, a fines de Agosto de 410.

Cantos para hoy
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.
La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña María Barrio.

«La Tierra» en los pueblos

LALUENGA
En pocos pueblos de la categoría de éste hemos presenciado fiestas de este tipo que en los días del 20 al 24 inclusive han tenido lugar, organizadas por todos los mozos que, en amistad y perfecta unión y dirigidos por los simpáticos mayores José Ducons y Antonio Ciau, han sabido presentar, cuyo programa ha sido objeto de mercedadas alabanzas.

Esto es lo que a la parte profana se refiere, pues en lo relacionado con la parte religiosa se ha notado un derroche de buen gusto en el adorno de altares e imágenes que en artísticas peanas vimos expuestas en la amplia iglesia, obra esta debida al celo de la respetable señora doña Andresa Ducons y a la bella señorita Pilar Ducons, las cuales fueron encargadas este año de dicho servicio.

Las funciones religiosas, solemnísimas.
La parte musical estuvo a cargo del competente maestro don Mariano Arriola, completando a los amantes de la música con su vasto y selecto repertorio, interpretando composiciones admirablemente y que puede decirse escuchar en cualquier parte y que indudablemente cosechará merecidos aplausos.

Antonio Ramos, de Ballobar, fué el encargado de agrandar con sus cantinas copias al vecindario, cumpliendo muy bien su cometido.
Uno de los festejos que más había llamado la atención y concurrir un extraordinario número de forasteros, fué la corrida pedestre, y este año, como ningún otro, según nos dijeron, todavía más por los premios que se adjudicaban a causa de figurar inscriptos, como corredores, Fierro, de Buegal, y Gracia, de Sallitas, los cuales estaban dispuestos a disputar el primer premio, echando el resto de la mercedada fama de buenos corredores que tienen ganada por esta comarca, pero que por indisposición de Fierro se suspendió este espectáculo, no pudiendo verificarse el día asegurado por causas que ignoramos.

Los centros de recreo, con urridísimos; los bailes deslumbradores con la presencia de hermosas mujeres que invadían de alegría los amplios salones. Ojalá pudiéramos recordar los nombres de todas ellas, pero el temor de incurrir en omisiones involuntarias nos abstendremos de publicar los nombres de las flores de este bello jardín, orgullo legítimo del pueblo que lo posee.

Y antes de hacer punto final, sería inexacto el no dar las más expresivas gracias a todas aquellas personas que nos han honrado con distinciones y obsequios inmerecidos.

Sabíamos mucho de la nobleza que el pueblo de Lalunga usaba para sus huéspedes, pero esta hospitalidad jamás la habíamos probado hasta estos días, pudiendo decir, con franqueza de buen bátorro, que si Aragón conserva a go típico, en los hijos de este pueblo se encuentra con toda su pureza la nobleza, la generosidad y la sencillez.

Lalunga 25 1923.

ANUNCIOS OFICIALES
Banco de España
Canje y reembolso de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y tres meses fecha. Emisión 4 de Noviembre de 1922.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 24 del actual, las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, a tres meses fecha, renovables por iguales períodos, emitidas en 4 de Noviembre de 1922, que en la actualidad ascienden a la suma de pesetas 215 485.000 y que a su vencimiento de 3 de Febrero próximo (por ser festivo el 4) no se presenten por sus tenedores a reembolso, se prorrogan por otros tres meses, o sea al vencimiento de 4 de Mayo de 1923, en iguales condiciones que tienen en la actualidad; abonándose el interés a su vencimiento, mediante cupón que llevan unidos los títulos.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarse a reembolso en la Caja de esta Sucursal desde el día de hoy, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo su señalamiento de pago por la Dirección General del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso hasta el 3 de Febrero inclusive habrán necesariamente de aceptar a la renovación de ellas por otros tres meses, o sea al 4 de Mayo de 1923.

Respecto de los tenedores de estas Obligaciones que las tienen consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones y que opten por el reembolso, deberán, previamente, cancelar aquéllas o liquidar éstas y presentar después las Obligaciones para su pago dentro de la fecha arriba indicada.

Huesca 29 de Enero de 1923.—El secretario, D. Efraim Gallego.

LA VIDA LOCAL
Centros y Oficinas
MATADERO PUBLICO
Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 47; Corderos, 0; Terneros, 39; Terneras, 2; Vacas, 1; Cerdos 10; Ovejas, 0.
Total kilos, 2 688 500.

Labradores
COMPRAD
EL
Nuevo Arado «R. V.»

DE VERTEDERA GIRATORIA
CONSTRUCCION DE ACERO
SURCO LIMPIO
VOLTEO PERFECTO
RAMON VIGATA
TAUSTE (Zaragoza)

Depósito en Huesca
Maquinaria Agrícola
Hijo de Lorenzo Coll

Pérdida de un pendiente de oro. Se ruega la devolución a esta Administración, donde lo formarán.

Sea usted «La Tierra»

BANCO HISPANO AMERICANO
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
Teléfono de cambios del día 30 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: FONDS PUBLICOS and values. Includes entries like interior 4 per 100, exterior 4 per 100, etc.

VALORES INDUSTRIALES
Banco Hispano Americano, 185'50
Banco de España, 587'00
Banco Español del Río de la Plata, 230'00

Table with 2 columns: MONEDA EXTRANJERA and values. Includes entries like Francos, Libras, Dollars, etc.

Cooperativa de Funcionarios LA OSCENSE
Desde el día de hoy regirán los precios siguientes en los artículos que se expresan:

Acate viejo del país, a 1'50 pesetas litro.
Aceite fino andaluz, a 1'70 litro.
Azúcar B. R., a 1'70 pesetas kilo.
Y se venderán a precio de coste

Turrón y figuritas de Mezapán.
Peladillas y piñones.
Higos en cajas de 2'500 kilos.
Meliococión en latas.
Latas de tomate.
Latas de mortadela.

Tejidos
Mantas de algodón y lana.
Bufandas caballero y señora.
Algodón hidrético.

Los resfriados con TOS se curan siempre y pronto con la pasta pectoral del Doctor ANDREU

Automóviles de alquiler
0'75 KILOMETRO
FELIPE CAMPOS
San Orenco, 16 Teléfono 285 Huesca

BOISSON BLANCHE
Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la BOISSON BLANCHE del abate MAGNAT
DEPÓSITO GENERAL: F. GARCÍA GUZMÁN FARMACÉUTICO
P. Santa Catalina, 4 VALENCIA

Vino Ona
Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el
Vino Ona
AUMENTA EL APETITO
REANIMAN LAS FUERZAS
DESAPAREZEN LOS VÁMITOS
y el DOLOR DE CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES QUE CRÍAN se fortalecen
Las JÓVENES ANEMIAS se curan
Las NEURASTENICAS los Apetitos por exceso de trabajo. Los Envejecidos prematuramente recibirán su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar.
De venta en Farmacias y Droguerías

Fliots de Espluga DE FRANCOLI
Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos Por sus propiedades nutritivas y :: Orientales :: por estar fabricados sin manteca, bien ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta
En Huesca: Comercio de Miguel Arruego.
En Jaca: Comercio de Martín Durán.
En Barbastro: La Ismaelada de José Esteban.
En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.
Fabricante: RICARDO FARRE
Espluga de Francoli (Provincia de Tarragona)

Atención

PESCADOS FRESCOS
Merluza a 3'50 ptas. kl o
Besugo a 2'10 » »
Pescadilla a 2'10 » »
Gallos a 2'00 » »
Atún a 3'25 » »
Amejas a 2'00 » »
Gambas a 5'00 » »
Sardina sin sal... a 1'25 » »

Pescadería de
IGNACIO BAYEGO
Padre Huesca, 1 Teléfono 284
Tip. de Vda. de Pérez-Huesca